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תשובות הראב"י אב"ד סי' קפא

על מעשה הקדיש לא נמצא בידינו דבר מבורר היטב מן הראשונים, אך סמכוהו האחרונים על הפסוק הזה 'ונקדשתי בתוך בני ישראל' [ויקרא כב, לב] ועל מה שאמרו רבותינו ז"ל במדרש כל דבר שבקדושה לא יהא פחות מעשרה, מן הדברים הללו יוצא להן שאם נתקבצו עשרה בני אדם לדבר מצוה, בין לתפלה בין לתלמוד תורה, צריכין לקדש, לפיכך אחר פסוקי דזמרא סמוך לברוך הבוחר בשיר ובזמרה מלך אל חי העולמים יקדישו פעם אחת לפי שכבר סיימו את המצוה של פסוקי דזמרה ועכשיו יתחיל האחרת שהיא קריאת שמע בברכותיה, ושמא יפסיקו לפסוק צדקה או לדבר אחר או שמא יעכב עליהם מעכב מלקרא את שמע ויצאו בלי קדיש לכך נתקן הקדיש אחר פסוקי דזמרה וקדיש אחר יאמרו אחר סיום כל התפלה שכך הוא מצוה בפני עצמה ואינה מתחברת עם מה שיאמר אחריה. וקדיש אחר יאמרו אחר קריאת התורה מפני שקריאת התורה מצוה בפני עצמה היא. וקדיש אחר יאמרו אחר סדר קדושה מפני שגם היא מצוה בפני עצמה והוא דבר שבקדושה ולא יהא פחות מעשרה. וקדיש אחר יאמרו אחר קריאת מזמור או פרק או אגדה או משנה שרגילין לקרות במקצת מקומות כמו בסוטה [מט.]: עלמא אמאי מיקיים אקדושא דסדרא ויהא שמיה רבא דאגדתא. וקדיש אחר יאמרו אחר 'אשרי' במנחה מפני שהיא מצוה בפני עצמה דאמר ר' אבינא כל האומר 'תהלה לדוד' [שלש פעמים] בכל יום מובטח לו שהוא בן העולם הבא. וקדיש אחר יאמרו אחר ברכות של קריאת שמע של ערבית מפני שהתפלה של ערבית רשות ושמא יצא אדם מבית הכנסת אחר שגומרין הברכות של אמת ואמונה ולא יתפלל שמונה עשרה ונמצא יוצא בלא קדיש. וקדיש של אחר תפלת ערבית שכבר נשלמה התפלה.

סדר התפילה של הרמב"ם
שליח ציבור אומר קדיש לעולם קודם כל תפילה ואחר כל תפילה. ואחר שאומר סדר היום, בכל עת שיאמר סדר היום, יתחנן מעט, ויאמר קדיש. וכשישלים לקרות בתורה. ובכל עת שיתחנן בדברי תחנונים, כשיגמור תחנוניו יאמר קדיש...

קדיש בתרא. כל קדיש שאומר שליח ציבור אחר שגומר התפילה, שאינו אומר אחריו כלום אלא כל העם שומעין אותו ויוצאין ונפטרין, נהגו העם כולם להוסיף בסופו נוסח זה, תתקבל צלותכון ותתעביד בעותכון וצלותהון ובעותהון דכל בית ישראל קדם אבוהון די בשמיא, יהא שלמא רבה משמיא וסייעתא ופורקנא עליכון ועלנא ועל כל קהלהון דישראל ואמרו אמן, עושה שלום במרומיו הוא ברחמיו יעשה שלום על כל ישראל.

קדיש דרבנן. כל עשרה מישראל או יתר שהיו עוסקין בתלמוד תורה שבעל פה, ואפילו במדרשות או בהגדות, כשהן מסיימין, אומר אחד מעומד קדיש...

הסבר הסוגיה
כי אתא רב דימי אמר: רבי יהודה ורבי שמעון תלמידי דרבי יוחנן אמרי: לכל אין מפסיקין חוץ מן יהא שמו הגדול מבורך שאפילו עוסק במעשה מרכבה - פוסק. ולית הלכתא כותיה. 
[גמ' ברכות כא:]
הקדיש מוזכר פעמיים במסכת ברכות ופעם אחת במסכת שבת, ובשלושת המקומות הללו יש הדגשה על חשיבות אמירת הקדיש [בדף ג. אומרת הגמ' שאליהו אמר לרבי יוסי: "בשעה שישראל נכנסין לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ועונין יהא שמיה הגדול מבורך הקדוש ברוך הוא מנענע ראשו ואומר אשרי המלך שמקלסין אותו בביתו כך". בדף כא: מביאה הגמ' את דבריהם של רבי יהודה ורבי שמעון תלמידי דרבי יוחנן שמפסיקים באמצע תפילת עמידה כדי לענות "יהא שמו הגדול מבורך...". במסכת שבת (קיט:) נאמר שקורעים את גזר דינו של האומר "יהא שמיה רבא" בכל כוחו].

ממקורות אלו לא ניתן ללמוד על מקום אמירת הקדיש. המקור היחיד המלמד בצורה חלקית על מקום אמירת הקדיש הוא הגמ' במסכת סוטה [מט.] האומרת: "אלא עלמא אמאי קא מקיים? אקדושה דסידרא ואיהא שמיה רבא דאגדתא". מסביר רש"י [שם ד"ה אקדושה דסידרא] שהעולם מתקיים על קדושה דסידרא ועל קדיש שלאחר דרשת הדרשן בשבת מפני שבשניהם משלבים ביחד לימוד תורה עם קידוש השם. בגמ' זו מבואר שיש לומר קדיש לאחר לימוד בציבור של דברי אגדה. 

הראשונים משלימים את החסר בגמרות, והם מגדירים את מקום אמירת הקדיש בתפילה. הראב"י [שו"ת סי' קפא] מבאר "שאם נתקבצו עשרה בני אדם לדבר מצוה, בין לתפלה בין לתלמוד תורה, צריכין לקדש". הראב"י [בעל האשכול] סובר שתפקיד הקדיש הוא לקדש את השם על מצוה שנעשתה בעשרה, והוא נאמר רק לאחר סיום מצוה. פסוקי דזמרא הם מצוה בפני עצמה, ולכן אומרים אחריהם קדיש. ברכות קריאת שמע של שחרית ותפילת עמידה הן מצוה אחת, ואומרים אחריהן קדיש. קריאת התורה היא מצוה בפני עצמה, ואומרים אחריה קדיש. קדושה דסדרא [="ובא לציון"] היא מצוה בפני עצמה, ואומרים אחריה קדיש. בתפילת מנחה, אומרים קדיש אחר "אשרי", שאמירתו מצוה בפני עצמה, ואומרים קדיש אחר תפילת עמידה, שהיא מצוה בפני עצמה. בתפילת ערבית, אומרים קדיש אחר ברכות קריאת שמע כדי שהיוצא לפני התפילה, שהיא רשות, לא יצא ללא קדיש, ואומרים קדיש אחר תפילת עמידה שכבר נשלמה התפילה. 

הרמב"ם חולק על הראב"י ולדעתו: "שליח ציבור אומר קדיש לעולם קודם כל תפילה ואחר כל תפילה". לעומת הראב"י הסובר שקדיש נאמר לאחר מצוה בלבד, סובר הרמב"ם שקדיש נאמר גם לפני מצוה. מצות תפילה מחייבת קדיש לפניה וקדיש לאחריה. מוסיף הרמב"ם שבנוסף לקדיש לפני תפילה ואחריה אומרים קדיש גם "אחר שאומר סדר היום, בכל עת שיאמר סדר היום, יתחנן מעט ויאמר קדיש. וכשישלים לקרות בתורה. ובכל עת שיתחנן בדברי תחנונים, כשיגמור תחנוניו יאמר קדיש".

מסביר הגרי"ד סולוביצ'יק [מפי השמועה] שתפקיד הקדיש שלפני התפילה הוא לצרף את כל המתפללים לציבור. כדי שכל המתפללים יוגדרו כציבור, הם זקוקים למעשה שלא ניתן לקיימו ללא ציבור. לא ניתן לומר קדיש ללא ציבור, ולכן אמירתו מצרפת את כל המתפללים לציבור, ועל ידי צירוף זה תפילתם מוגדרת כתפילה בציבור. 

הרמב"ם חולק על הראב"י לגבי הקדיש שאחרי פסוקי דזמרא, הקדיש שלאחר ברכות קריאת שמע של ערבית, והקדיש שלאחר "אשרי" בתפילת מנחה. לדעת הראב"י הקדישים הללו שייכים למצוה שלפניהם, ולדעת הרמב"ם הם שייכים לתפילה שאחריהם
.

נראה להסביר שהראב"י והרמב"ם נחלקו בטיב הדברים שאומרים עליהם קדיש. הראב"י סובר שאומרים קדיש אחר כל דבר הנאמר בעשרה, ואילו לדעת הרמב"ם אומרים קדיש רק על דבר שיש מצוה לאומרו בעשרה. אין חילוק בין אמירת פסוקי דזמרא ביחיד לבין אמירת פסוקי דזמרא בציבור [מפורש ברמב"ם (פ"ט ה"א) שתפילת הציבור מתחילה בקדיש, ולא בפסוקי דזמרא], ולכן אין אומרים קדיש על אמירת פסוקי דזמרא. יש חילוק בין תפילה ביחידות לבין תפילה בציבור, ולכן אומרים קדיש לפני כל תפילה ולאחריה. 

בין שיטת הראב"י לשיטת הרמב"ם יש נפקא מינות להלכה, ונציין רק אחת הנידונת בפוסקים [דרכי משה סי' נד אות א]. אסור להפסיק בשיחה מ"ברוך שאמר" ועד אחר תפילת עמידה, אך לצורך מצוה, כגון לברך על תפילין וטלית - מפסיק. לדעת הראב"י יש להפסיק בין קדיש לבין "ברכו", ולדעת הרמב"ם יש להפסיק לפני הקדיש. 

הרמב"ם מוסיף שיש לקדיש נוסחים שונים: "קדיש בתרא. כל קדיש שאומר שליח ציבור אחר שגומר התפילה, שאינו אומר אחריו כלום אלא כל העם שומעין אותו ויוצאין ונפטרין, נהגו העם כולם להוסיף בסופו נוסח זה, תתקבל צלותכון... יהא שלמא רבה...". לקדיש זה הנקרא בקהילות אשכנז "קדיש שלם" ובקהילות הספרדיות "קדיש תתקבל", שתי תוספות: א. בקשה שתפילתו תתקבל. ב. סיום ופרידה באמירת "שלום". מדברי הרמב"ם משמע שאומרים תוספות אלו רק כשהציבור נפטר לביתו, ולכן ביום שמתפללים בו גם תפילת מוסף אומרים קדיש זה לאחר תפילת מוסף בלבד, אך המנהג הרווח ברוב קהילות ישראל הוא שאומרים "קדיש שלם" לאחר כל תפילת עמידה, גם לאחר תפילת שחרית, וגם לאחר תפילת מוסף. 

קדיש נוסף המוזכר בגמ' הוא "קדיש דרבנן". הגמ' קוראת לקדיש זה "יהא שמיה רבא דאגדתא", משמע שאומרים קדיש זה לאחר לימוד אגדה בלבד, אך מפורש בסדר התפילה של הרמב"ם שאומרים קדיש זה לאחר כל לימוד של תורה שבעל פה בציבור. בפירוש המיוחס לרש"י לפרק ששי במסכת אבות [מט"ו], נאמר בפירוש שאין אומרים קדיש דרבנן על משנה אלא רק על אגדה
. 

קדיש נוסף שנוהגים לאומרו הוא "קדיש יתום". קדיש זה דומה לקדיש שלם אלא שמשמיטים בו את אמירת "תתקבל". מקורו של קדיש זה בדברי האור זרוע [ח"ב הל' שבת סי' נ] המביא מדרש
 שבן האומר קדיש מציל את אביו מגזר דינו. קדיש זה נאמר לאחר פסוקים שהתווספו לתפילה. כיוון שפסוקים אלו אינם מעיקר התפילה, אין חיוב ששליח הציבור יאמר את הקדיש, ואף יתום שאינו שליח ציבור יכול לאומרם. 

כיוון ש"קדיש יתום" נאמר בסוף התפילה, ורק לאחריו נפטרים האנשים לביתם, הוסיפו לקדיש זה "יהא שלמא רבא" כדי לסיים את התפילה בשלום. אמנם היה ראוי לומר תוספת זו בקדיש האחרון בלבד, ולהשמיט אותה בשאר הקדישים שאינם מסיימים את התפילה, אך כדי שלא לבלבל את היתומים, הנהיגו להם נוסח קבוע לקדיש שלהם. 

סיכום

לבו של הקדיש הוא באמירת: "יהא שמיה רבא מברך לעלם ולעלמי עלמיא". הש"ץ קורא ששמו של הקב"ה יתגדל ויתקדש, הציבור עונה באמירת "יהא שמיה רבא", ושליח הציבור משלים את דבריהם באמירה ששמו של הקב"ה יתברך וישתבח מעל כל הברכות והתשבחות שאנו אומרים. דו שיח זה בין הציבור לבין הש"ץ הוא עיקרו של הקדיש. 

לעיקר הקדיש הנהיגו חכמים שלוש תוספות שונות: א. "קדיש דרבנן" - קדיש הנאמר לאחר לימוד תורה בציבור, והתוספת בקדיש זה היא תפילה לשלומם של החכמים ושל העוסקים בתורה [בנוסח הרמב"ם יש תוספת גם בתחילת הקדיש, ובה תפילה שיתגדל ויתקדש שמו הגדול בעולם שהוא עתיד לחדש, בתחיית המתים ובבניית המקדש]. ב. "קדיש שלם" - קדיש הנאמר לאחר התפילה, והתוספת בקדיש זה היא שהתפילה תתקבל ברצון. ג. "קדיש יתום" - קדיש הנאמר לאחר תוספות לתפילה, התוספת בקדיש זה היא בקשה לשלום, ותפקידה לסיים את התפילה בשלום. 

הראב"י סובר שהקדיש נאמר לאחר סיום חטיבה בתפילה, ואילו הרמב"ם סובר שבנוסף לקדיש הנאמר לאחר אמירת תחנונים, הקדיש הוא גם פותח ומסיים את תפילת עמידה. 

הלכה 
השו"ע [סי' נו סע' א] פוסק שיש להשתדל לרוץ כדי לשמוע קדיש. מסביר המשנה ברורה [סק"ו] שעניית "יהא שמיה רבא" היא מצוה גדולה מאוד, והיא עדיפה על אמירת קדושה ו"מודים", ולכן כששומע גם קדיש וגם קדושה, עונה לקדיש. 

הרמ"א [סי' נד סע' ג] פוסק גם כראב"י, שאין לומר קדיש ללא אמירת פסוקים לפניו, וגם כרמב"ם, שאין להפסיק בין קדיש שלפני ברכות קריאת שמע ל"ברכו".

הרמ"א [סי' קלב סע' ב] פוסק שצריכים לומר קדיש לאחר "עלינו לשבח", אפילו כשאין יתום בבית הכנסת. מסביר המשנה ברורה [סק"י] שלעולם צריכים לומר קדיש לאחר אמירת פסוקים, וכיוון שיש פסוקים ב"עלינו לשבח", יש לומר אחריו קדיש
. לפי הסבר זה ודאי שחייבים לומר קדיש אף לאחר שיר של יום. ערוך השלחן [סי' קלג סע' א] מפרש שיש לומר קדיש לאחר "עלינו לשבח" ואין צריך לומר קדיש לאחר שיר של יום, "דהקדיש הזה [שלאחר "עלינו לשבח"] יש לו עיקר להשלים ד' קדישים בשחרית ובאמירת עלינו תתחזק האמונה אצלינו וכי אין שום כח מבלעדו יתברך והתקוה לתקן עולם במלכות שדי".
�	לא ניתן להפסיק בשחרית בין גאולה לתפילה לאמירת קדיש, ולכן מקדימים אותו לפני ברכות קריאת שמע. עיין לעיל עמ' 41 מדוע בתפילת ערבית ניתן להפסיק בין גאולה לתפילה לאמירת קדיש, ובתפילת שחרית לא ניתן להפסיק ביניהן. 


�	המגן אברהם [סי' סד סק"ג] סבר שפירוש זה הוא של הרמב"ם, ולכן כתב שהרמב"ם סותר עצמו.


�	כלה רבתי [פ"ב] וזוהר חדש [אחרי מות (פא.) ומגילת רות (מב.)]. בזוהר חדש פרשת אחרי מות מוזכרת אמירת קדיש, ובשני המקורות האחרים אינה מוזכרת. הדגש במקורות אלו שהבנים זיכו את אביהם בגלל המהפך הרוחני שעבר עליהם [ועיין רבינו בחיי (דברים כא, ח)].  


�	כך מפורש במהרי"ל [שו"ת סי' סד] ובאגור [סי' שלד], שהם מקור פסק הרמ"א.
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